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Ристо Малчески
Скопје

ЗА ЕДНА ПРЕОПРЕДЕЛЕНА МАТЕМАТИЧКА ЗАДАЧА

Во бројот XLIV-3 на списанието Математички лист, за учениците од
седмо одделение во осумгодишно основно образование, што значи за
учениците од осмо одделение во деветгодишно основно образование е
зададена следнава задача, за која е понудено решение во кое се употребени
сите услови дадени во формулацијата на задачата. На почетокот задачата и
споменатото решение, со мала корекција, во целост ги презентираме.

Задача 1. Должините на катетите на правоаголен триаголник се изра-
зени со цели броеви сантиметри. Ако хипотенузата е 20 cm , радиусот на
впишаната кружница е 4 cm , а катетите се разликуваат за 4 cm , пресметај
го периметарот на овој триаголник.

Решение. Нека a и b се должините на катетите, а c е хипотенузата
на триаголникот. Од условот на задачата следува 4a b  . Понатаму, за
плоштината на триаголникот имаме

( 4)
2 2

b babP   и ( 4) 20
2 2

4 4 48b ba b cP r b        ,

од каде добиваме ( 4)
2

4 48b b b   , односно 2 4 96 0b b   . Од последната

равенка добиваме
2 2( 2) 10 0b    , т.е. ( 12)( 8) 0b b   .

Сега, производ на два броја е еднаков на нула, ако барем еден од множи-
телите е еднаков на нула, па од последната равенка следува 12 0b   или

8 0b   , односно 12b  и 8b   . Но, 0b  , па затоа единствено решение
е 12b cm . Значи, 4 16a b cm   и 48L a b c cm    . ■

Забелешка 1. Во формулацијата на задачата е дадено дека:
1) триаголникот е правоаголен,
2) должините на катетите се изразени со цели броеви,
3) должината на хипотенузата е еднаква на 20 cm ,

4) должините на катетите се разликуваат за 4 cm и
5) должината на радиусот на впишаната кружница е 4 cm ,

што значи дека се дадени пет податоци. Понатаму, во горниот начин на
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решавање воопшто не е употребен податокот 2), т.е. податокот дека дол-
жините на катетите се изразени со цели броеви. Тоа значи дека овој пода-
ток е непотребен и истиот ја прави задачата преопредлена. Но, дали само
овој податок ја прави оваа задача преопределена? Како што знаеме секој
триаголник е определен ако ни се познати три негови независни елементи,
што значи дека во случајов имаме уште еден непотребен податок, т.е.
задачата е преопределена по повеќе основи. Во продолжение ќе дадеме
неколку преформулации на оваа задача, при што за секоја од нив нема да
го користиме податокот 2) и уште еден од другите четири податоци.

Задача 2. Даден е правоаголен триаголник со хипотенуза 20 cm . Ако
катетите се разликуваат за 4 cm , пресметај го периметарот на овој триа-

голник.
Решение. Нека a и b се должините на катетите, а c е хипотенузата

на триаголникот. Од условот на задачата следува 4a b  . Сега, од Пита-

горовата теорема следува 2 2 2( 4) 20b b   , односно 22 8 16 400b b   .

Последната равенка последователно е еквивалентна со равенките
2

2 2

4 192 0,

( 2) 14 0,

( 12)( 16) 0.

b b

b

b b

  

  
  

Сега, производ на два броја е еднаков на нула, ако барем еден од множи-
телите е еднаков на нула, па од последната равенка следува 12 0b   или

16 0b   , односно 12b  и 16b   . Но, 0b  , па затоа единствено ре-
шение е 12b cm . Значи, 4 16a b cm   и 48L a b c cm    . ■

Задача 3. Должините на две страни на триаголникот ABC се разли-
куваат за 4 cm , должината на третата страна е 20 cm и радиусот на впи-

шаната кружница во триаголникот ABC е 4 cm . Пресметај го периметарот
на овој триаголник.

Решение. Нека a и b се должините на две страни на триаголникот, а
20c cm е должината на неговата трета страна. Од условот на задачата

следува 4a b  . Понатаму, за полупериметарот на триаголникот доби-

ваме ( 4) 20
2 2

12b ba b cs b       , па затоа плоштината на триаголникот

е 4 4( 12)P sr s b    . Од друга страна според Хероновата формула
плоштината на триаголникот е
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( )( )( )

( 12)( 12 4)( 12 )( 12 20)

96( 12)( 8).

P s s a s b s c

b b b b b b

b b

   

        

  

Според тоа, ако искористиме дека 12 0b   , од последите две равенства
редоследно добиваме

2

4( 12) 96( 12)( 8),

16( 12) 96( 12)( 8),

12 6( 8)

5 60,

12 .

b b b

b b b

b b

b

b cm

   

   
  



Значи, 4 16a b cm   и 48L a b c cm    . ■

Задача 4. Даден е правоаголен триаголник со хипотенуза 20 cm . Ако
радиусот на впишаната кружница е 4 cm , пресметај го периметарот на
овој триаголник.

Решение. Нека ', ', 'C B A се точките во кои
впишаната кружница ги допира соодветно хипо-
тенузата AB и катетите ,AC BC на правоагол-

ниот триаголник ABC (цртеж десно). Тогаш од
својствата на тангентните отсечки следува

' ' , ' ' , ' 'AB AC x BC BA y CA CB r      .

Понатаму, , ,a y r b x r c x y      , па затоа
( ) ( )

2 ( ) 2 2

2 4 2 20 48 ,

L a b c y r x r c

r x y c r c

cm

       
     
    

што и требаше да се пресмета. ■

Задача 5. Даден е правоаголен триаголник
со радиус на впишаната кружница е 4 cm , кај кој
катетите се разликуваат за 4 cm , пресметај го пе-

риметарот на овој триаголник.
Решение. Нека ', ', 'C B A се точките во кои

впишаната кружница ги допира соодветно хипо-
тенузата AB и катетите ,AC BC на правоагол-
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ниот триаголник ABC (види цртеж). Тогаш од својствата на тангентните
отсечки следува

' ' , ' ' , ' 'AB AC x BC BA y CA CB r      .

Понатаму,
4a b  , 4 4 4 2 4c x y b r a r b b b             .

Сега, од Питагоровата теорема последователно добиваме
2 2 2

2 2 2

2 2

2

,

( 4) (2 4) ,

2 8 16 4 16 16,

12 .

a b c

b b b

b b b b

b b

 

   

    


Но, 0b  , па од последното равенство следува 12b cm . Значи,

12 4 16a cm   , 2 12 4 20c cm    и 48L a b c cm    . ■

Во продолжение ќе разгледаме уште една задача кои се добиени од
задача 1 со испуштање на два услови, а чие решение се совпаѓа со решени-
ето на претходните задачи.

Задача 6. Должините на катетите на правоаголен триаголник се изра-
зени со цели броеви сантиметри. Ако хипотенузата е 20 cm , пресметај го
периметарот на овој триаголник.

Решение. Нека a и b се катетите и 20c cm е хипотенузата во пра-

воаголниот триаголник ABC . Од Питагоровата теорема следува
2 2 220a b  .

Сега, бидејќи должините на катетите a и b изразени во сантиметри се
цели броеви, без ограничување на општоста можеме да претпоставиме
дека a b . Според тоа, подредената тројка природни броеви ( , ,20)a b е
Питагорова тројка. Понатаму, ако искористиме дека единствена Питагоро-
ва тројка во која најголемиот број е 20 е тројката (12,16,20) , добиваме
дека 12a  , 16b  и 48L a b c cm    . ■

При формулациите на претходните пет задачи само испуштавме по
два услови од формулацијата на задача 1 и добиваме задача која не е
преопределена и која има исто решение како и задача 1. Во продолжение
со испуштање на два услови од формулацијата на задача 1 ќе добиеме
задача во која едно од решенијата е решението на задача 1.
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Задача 7. Должините на катетите на правоаголен триаголник се изра-
зени со цели броеви сантиметри. Ако радиусот на впишаната кружница е
4 cm , пресметај го периметарот на овој триаголник.

Решение. Нека a и b се катетите, c е хипотенузата и 4r cm е
радиусот на впишаната круж-ница во правоаголниот триаголник ABC .
При ознаки како на цртежот десно имаме 4a y  , 4b x  и c x y  .

Јасно, ,x y се природни броеви поголеми од 4 и без ограничување на
општоста можеме да земеме дека y x . Сега, од Питагоровата теорема
следува равенката

2 2 2( 4) ( 4) ( )y x x y     ,

која е еквивалентна со равенката
( 4)( 4) 32x y   .

Понатаму, при дадените услови од последната
равенка следуваат системите равенки

4 1

4 32

x

y

 
  

4 2

4 16

x

y

 
  

4 4

4 8

x

y

 
  

чии решенија се соодветно 5, 36x y  ; 6, 20x y  и 8, 12x y  .

Според тоа, задачата има три решенија и тоа:
а) 40 , 9 , 41a cm b cm c cm   и 90L cm ,

б) 24 , 10 , 26a cm b cm c cm   и 60L cm ,

а) 16 , 12 , 20a cm b cm c cm   и 48L cm . ■


